

本报讯 足不出户也能看这场重磅展览啦！今天，大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览网上展馆正式上线。大家只需动动手指，就能身临其境感受20年来“八八战略”指引浙江奋进航程、推动之江大地精彩蝶变。

由省委宣传部、省委政研室、省委党史和文献研究室共同主办，浙江日报报业集团、浙江广播电视台、浙江省文学艺术界联合会承办的大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览，9月8日在杭州浙江展览馆开幕。展览以翔

实的资料、生动的表达、丰富的展陈手段，生动展示习近平总书记在浙江工作时走过的足迹、擘画的印迹、牵挂的心迹，充分展现习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的实践探索历程，立体呈现在“八八战略”指引下浙江全领域各方面发生的精彩蝶变，彰显出“八八战略”历久弥新的真理力量和实践伟力。展览开展以来，受到社会各界的广泛关注和普遍好评，持续引发参观热潮。“八八战略”主题展网上展馆通过高动态范围成像技术，原原本本展出

线下展馆相关内容，让更多观众足不出户就能身临其境领略展览全貌。参观者点击进入网上展馆后，沿着指示路线，“伟大擘画”“精彩蝶变”“勇立潮头”三部分的精彩内容便可一目了然，通过VR全景和语音解说，无论身处何处都能沉浸式感受一个个值得铭记的历史瞬间，一幅幅触及心底的生动图景，一份份丰硕厚重的精彩答卷。



扫一扫 看展览

力

本报杭州9月20日讯（记者 胡静漪）20日，杭州亚运会（亚残运会）主新闻发言人亮相暨整体筹备情况新闻发布会将在亚运会主媒体中心新闻发布厅举行。记者从会上了解到，目前杭州亚运会的办赛条件全部具备，赛事运行全部就绪。

“3天后，杭州亚运会就要正式拉开帷幕，我们将全力向世界奉献一届‘中国特色、亚洲风采、精彩纷呈’的体育文化盛会。”杭州亚运会赛事总指挥部新闻宣传负责人来颖杰表示，杭州亚运会是亚洲最高规格的国际综合性体育赛事，广受中外关注，为了及时准确详实地对外发布信息，回应媒体关切，杭州亚运会共设立62名新闻发言人。

会上，杭州亚组委执行秘书长、杭州亚运会赛事总指挥部办公室副主任、杭州亚运会（亚残运会）主新闻发言人陈卫强，杭州亚组委副秘书长、办公室主任、杭州亚运会赛事总指挥部办公室副主任、杭州亚运会（亚残运会）主新闻发言人毛人根，杭州亚组委宣传部部长、主媒体中心执行指挥长、杭州亚运会（亚残运会）主新闻发言人许德清集体亮相。

陈卫强介绍，目前，杭州亚运会54个竞赛场馆、30个训练场馆已全面建成并通过赛事验收，所有比赛器材设施保障运行团队准备到位，53场测试赛和开幕式主会场“大莲花”10万人的压力测试均已完成。

杭州亚运村、5个亚运分村和3个运动员住宿酒店已于9月16日启用，中国、日本、韩国、泰国、沙特阿拉伯、乌兹别克斯坦等国家（地区）代表队已入住，5000多位境外参赛人员已经抵达。赛事期间，亚运村将为3万余名运动员、随队官员、技术官员和媒体人员提供全方位服务保障，亚运村内还将安排系列文化展演、文化集市等活动，促进亚洲各国（地区）体育文化交流。

亚运保障工作已全面开启，比如构建体医疗急救网络，设置定点医院40多家，场馆医疗室133个，竞赛核心区域医疗点127个，观众医疗点83个，空中医疗应急救援保障路线4条，并向各代表团发布药品指南和医疗卫生指南；提供多渠道语言翻译服务，赛时设立多语种翻译热线服务中心可提供9种语言服务，亚运钉、智能亚运一站通等可以提供智能在线的翻译服务等。

9月19日，足球、沙滩排球、排球、板球4个项目已分别在10个场馆开赛。20日，现代五项、赛艇两个项目也迎来首个比赛日。门票销售情况总体很火热，截至9月19日，票务网站访问量已达3.4亿人次。

发布会上还介绍，23日的开幕式上，6名火炬手将和数字火炬手一起，以“万众参与、数实融合”的形式点燃主火炬，打造亚运史上首个数字点火仪式。

## 让乡村资源从沉睡中醒来 海宁培育10万农民变“股民”

本报海宁9月20日电（记者 陈培华 沈烨婷 共享联盟·海宁 朱瑞庭）“我们不只是帮工锄草，还是这里的‘股民’，干活可有劲了！”9月20日，在海宁市斜桥镇仲乐村明扬食品基地，73岁的低收入农户陆美仙说。去年建基地时她以两万元入股，当年就领到3000元股金分红。

股份、股民、分红……如今，海宁农民口中流行起这些时髦词。去年，海宁市全面实施“10万农民变股民”专项行动，充分激活承包地、宅基地、闲置农房等资源，农民通过资金入股、土地入股、农房入股等方式，实现多元增收，为乡村振兴注入新动能。

决策源自对3600多户农民的精准调研。“收入结构单一、增收途径不畅，尤其是65周岁以上农民和低收入农户缺乏工资性、财产性收入等主动性收入来源。”海宁市发改局局长姜尧祖说，全市共有农户13.9万户、53.9万人，其中65周岁以上农民约11万人、低收入农民3200余人。因此，“10万农民变股民”专项行动将有效破解共同富裕中的堵点难点。

截至目前，海宁已有近5万名农民成为“股民”，其中低收入农户已实现全覆盖。

思路一变，农民手中田地的“身价”就涨了。“农民有承包地、自留地、腾退地、复耕地等，以土地入股土地专业合作社，可享受土地流转金、股份分红等多元收益。”海宁市农业农村局局长张伟锋说。在海昌街道双喜村，7名低收入农民正在田间采收，通过土地入股分红和务工收入，每年户均增收1.8万元。

今年5月，许村镇杨渡村502户农户以屋顶入股光伏发电项目，每户每年就有2800元收益。此外，海宁探索“众筹+”等模式建设农业标准厂房、共富厂房等项目，启动农业标准厂房项目29个，推动共富厂房项目4个。去年，周王庙镇博儒桥村九成村民出资入股，筹资2000多万元组建农业开发公司，今年完成首次分红97万元。

“对增收项目，有评审、政策指

导、督查、评价等全周期跟踪。”海宁

市委社建委专职副主任葛志宏说，海

宁配套出台了低收入农户扶持方案、

农业标准厂房项目实施细则等一系列扶持政策，推动项目做深做实。

“唤醒广袤田野中‘沉睡的资

源’，就要想方设法‘点石成金’。”海

宁市委主要负责人说。今年上半年，

海宁农民人均可支配收入达30125元，财产性收入同比增加15.1%，城

乡居民收入比为1.34:1，均位于全

省前列。其中，低收入农户人均可支

配收入同比增长11.7%。

## 新闻提要

### 心手相连 点燃梦想

——写在杭州亚运会火炬传递活动收官之际

» 2版

“八八战略”实施20周年大型主题展览撷彩

“八八战略”引领浙江精彩蝶变

» 4版

## 火炬传递完美收官



### 扎实推进高质量发展，政策举措不断显效 浙江经济持续稳向好

本报记者 郑亚丽

最新统计数据显示，当前浙江经济持续稳向好。8月规模以上工业增加值同比增长8.4%，增速比上月回升2.5个百分点，消费品市场持续恢复，有效投资稳定增长，新兴产业动能强劲……推动经济回升的政策举措持续显效，经济活力不断释放。

疫情防控平稳转段后，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。

既有经济活动日益频繁的动力，也有外需收缩、内需不强、价格下行的压力。

今年以来，浙江深入实施“八八战略”，强力推进三个“一号工程”，精准高效推动“十项重大工程”和“8+4”政策兑现、直达快享，全力巩固经济回升向好态势，坚定不移推动高质量发展。

## 把优势做成胜势

发展如逆水行舟，不进则退。尤其对浙江来说，只有充分把握好优势，将其转化为胜势，才能在发展中持续占据主动，挑起大梁。

浙江注重投资对经济的拉动力，这一优势正逐步转化为浙江经济发展的胜势。

今年，浙江启动“千项万亿”工程，围绕先进制造业基地、科技创新强基、交通强省等九大领域，每年滚动谋划推进1000个以上省重大项目，每年完成投资1万亿元以上。为确保进度，7月的“千项万亿”重大项目集中开工活动现场，部分投资进度慢的市，还专门作了问题剖析。

“千项万亿”工程是政府以“有之为有”换取浙江明天的发展。”浙江省发展规划研究院副院长潘毅刚表示。而这也契合了中央经济工作会议的要求，通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资。

上半年，浙江的经济大盘稳住了——生产总值38717亿元，同比增长6.8%，高于全国1.3个百分点。

这份成绩单，是浙江聚焦优势拼来的。以工业为例，前8个月，浙江工业生产加快恢复，规上工业增加值同比增长5.3%。要知道，今年前两个月，这一数值还是0%，到了3月，这一数据被拉高至3.0%，和去年

四季度相比加快2.5个百分点。

“年初拼订单、拼服务、拼实干，为3月的强势反弹奠定了坚实基础。”浙江省统计局副局长王美福，道出数据背后的秘密。

数字经济是浙江高质量发展的金名片。今年浙江强力推进数字经济创新提质“一号发展工程”，上半年规模以上工业企业，数字经济核心产业制造业增加值同比增长8.4%，成为增长较快的新动能。

浙江是外贸大省，在海外市场的需求持续疲软的大背景下，凸显优势更需主动而为。去年底，疫情防控措施优化调整后，浙江立即开启“千团万企拓市场抢订单行动”，在逆境中开辟外贸新局面。

全球经济形势的寒意，并不能打败以拼搏著称的浙江企业，浙江外贸企业的负责人纷纷出国拜访客户或参加展会。据省商务厅统计，截至9月10日，浙江已组织超1700个团组，1.2万家企业赴境外参展接单，达成意向订单近1300亿元。

主动而为，稳住了浙江外贸大省的基本盘，也为全国外贸发展贡献了“浙江力量”。上半年，浙江进出口、出口、进口规模分别居全国第3、第2和第6位。

## 把潜力转化为动力

扩大内需，是当务之急更是长远之策。

去年底的中央经济工作会议强调，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。今年7月召开的中央政治局会议也指出，要积极扩大国内需求，发挥消费拉动经济增长的基础性作用。

浙江深挖内需潜力，为经济高质量发展寻找更多可能。上半年，服务业增加值同比增长8.4%，增速比一季度加快2.0个百分点，对经济增长的贡献达到了69.6%。

消费是扩大内需的关键所在。从经济总量看，浙江GDP在全国名列前茅，人均可支配收入更是位列全国省区第一。想方设法谋划消费场景，浙江下足功夫——4月初浙菜经典争霸赛拉开帷幕，4月20日，“味美浙江”餐饮消费欢乐季启动，堪称近年来浙江省内规模最大的餐饮盛会。面向县域，浙江全力推进县域商业体系建设，让县域消费潜力充分释放。（下转第六版）